

*В диссертационный совет 24.2.318.09
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В. И. Вернадского»*

ОТЗЫВ

официального оппонента

*доктора экономических наук, профессора Золотова Александра
Владимировича на диссертационную работу Козлова Виктора Андреевича
«Влияние социотехнологических детерминант на уровень жизни
населения», представленную на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).*

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационная работа Козлова Виктора Андреевича посвящена насущному вопросу, стоящему перед научным сообществом – анализу влияния социотехнологических детерминант на уровень жизни населения.

Использование цифровых технологий в настоящее время создает возможность гуманизации производства, прогресса социальной сферы в интересах свободного развития каждого. Технологические детерминанты обуславливают такие результаты не сами по себе, а трансформируясь в социотехнологические, то есть целенаправленно реализуемые в отмеченном направлении. При таких условиях внедрение и поддержание высокого уровня технологизации развития государства, отдельных регионов и городов, обеспечение высоких темпов устойчивого экономического роста сопровождаются социальным эффектом в виде повышения уровня жизни населения.

Вышеизложенное обуславливает актуальность проведенного диссертационного исследования Козлова Виктора Андреевича на тему «Влияние социотехнологических детерминант на уровень жизни населения».

Тема исследования также соответствует приоритетным направлениям отраслей науки РФ.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность основных положений и выводов, содержащихся в диссертационном исследовании, подтверждаются корректным применением общенаучных и специальных методов исследования, результатами их апробации.

Методологическую основу диссертационного исследования составили фундаментальные труды и современные научно-практические разработки отечественных и зарубежных ученых по проблемам динамики уровня жизни населения под влиянием социотехнологических детерминант.

В основу проведенных исследований положены принципы системности, историзма, комплексности, детерминированности. Результаты исследований получены на основе использования общенаучных методов исследований, включая методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, абстрагирования, обобщения, классификации, структуризации, систематизации, наблюдения, сравнения. В целях решения поставленных задач диссертационного исследования также использованы конкретно-научные методы исследования, предусматривающие применение ценностного подхода, методов декомпозиции, логического и статистического анализа экономических процессов, экономико-математического моделирования.

Положения, рекомендации и выводы исследования базируются на анализе отечественной и зарубежной литературы по влиянию социотехнологических детерминант на уровень жизни населения.

В информационную базу исследования вошли: нормативно-правовые акты Российской Федерации в области социально-экономического развития страны, регулирования социально-трудовых отношений; официальные данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и ее территориальных органов; материалы Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, а также монографии, научные статьи отечественных и зарубежных ученых в области экономики труда; аналитические материалы, опубликованные в периодических научных изданиях, статистических сборниках, материалы научно-практических конференций, форумов, проводимых по проблемам, связанным с темой диссертационного исследования и размещенные в сети Интернет; собственные

аналитические разработки.

3. Основные результаты, определяющие научную новизну диссертационного исследования.

Научная новизна состоит в развитии теоретических и научно-методических основ обеспечения повышения уровня жизни населения под воздействием социотехнологических детерминант в цифровой экономике. К числу наиболее важных, обладающих научной новизной, результатов исследования относятся следующие:

1. Разработан теоретический подход к обоснованию обеспечения повышения уровня жизни населения посредством использования цифровых технологий в трудовой деятельности (п. 1.2 диссертации), который включает учет модификации трудовых ценностей и развития человеческого капитала в единстве с прогрессом цифровых технологий, что позволяет зафиксировать социотехнологический характер отмеченных детерминант уровня жизни (с.31, рис.1.2).
2. В развитие концепции социотехнологических детерминант определена и раскрыта с применением ряда классификационных признаков система социотехнологических факторов, оказывающих влияние на уровень жизни населения (п. 1.3 диссертации), которая включает, в том числе, фактор обеспечения активного долголетия благодаря развитию и поддержанию требуемого уровня пользования цифровыми технологиями, что в условиях дефицита кадров и демографической проблемы критически важно для повышения как уровня жизни населения, так и темпов экономического роста (с.54, рис.1.5).
3. Предложен научно-методический подход к исследованию динамики уровня жизни населения с учетом действия социотехнологических факторов посредством оценки влияния технологий цифровизации и информационно-телекоммуникационных сетей на показатели уровня жизни населения (с.57, рис.2.1). в целях адаптации цифровой инфраструктуры, активного использования преимуществ цифровых решений в жизнеобеспечении и трудовой деятельности.
4. Разработан механизм повышения уровня жизни населения на основе активизации социотехнологических факторов и направлений развития (п.3.2

диссертации), который представлен системой взаимосвязанных подходов, элементов, политик, инструментов, факторов влияния, направлений, мероприятий, показателей, индикаторов, механизмов оценки уровня жизни населения, приемов анализа и прогнозирования показателей с учетом социотехнологических детерминант (с.116, рис.3.5).

4. Оценка содержания работы и ее завершенности

Содержание и структура диссертации находятся в логическом единстве и соответствуют цели исследования.

Во введении автор обосновал тему исследования, актуальность темы, степень разработанности проблемы, сформулировал цель и задачи исследования, научные методы и подходы, указа положения научной новизны, выносимые на защиту, теоретическую и практическую значимость исследования (с.3-12).

В первой главе диссертации «Теоретические основы обеспечения повышения уровня жизни населения в цифровой экономике» исследованы, прежде всего, эволюция теоретических концепций к изучению содержания труда как вида экономической деятельности в контексте обеспечении повышения уровня жизни и теоретические подходы к обоснованию повышения уровня жизни населения посредством использования цифровых технологий в трудовой деятельности. Представляет научный интерес авторский анализ факторов обеспечения устойчивых темпов роста уровня жизни населения в цифровой экономике. Достаточно глубоко рассмотрены процессы социализации человека в цифровой среде и обоснованы направления регулирования технико-технологического взаимодействия с использованием форм стимулирования научно-технологической и социально-экономической согласованности в обеспечении роста показателей уровня жизни населения на основе социотехнологических детерминант. (с.13-56).

Во второй главе диссертации «Исследование изменений уровня жизни населения в условиях цифровизации (на материалах Санкт-Петербурга)» проанализирована динамика и оценка индикаторов уровня жизни населения. Разработан научно-методический подход к исследованию изменений уровня

жизни населения с учетом влияния социотехнологических факторов (с. 57-95).

В третьей главе диссертации «Социотехнологические детерминанты обеспечения повышения уровня жизни населения (на примере Санкт-Петербурга)» автором выявлены направления повышения уровня жизни населения в рамках влияния социотехнологических детерминант. Разработан теоретический механизм повышения уровня жизни населения на основе активизации социотехнологических взаимосвязей. Смоделировано влияние социотехнологических детерминант на уровень жизни населения Санкт-Петербурга. В контексте анализа такого влияния сделаны прогнозы: о заболеваемости населения в расчете на 1000 человек населения; об уровне обеспеченности жилыми помещениями, приходящимися в среднем на одного жителя Санкт-Петербурга; о динамике доходов населения в зависимости от уровня влияния социотехнологических детерминант (с.96-142).

В заключении сформулированы выводы и авторские рекомендации по выполненному исследованию (с.143-145).

Таким образом, работа имеет завершенный характер.

Список литературы (с.146-174) содержит перечень библиографических источников из 240 наименований.

Автором представлено приложение на 32 страницах (с.175-206), включающее статистические и расчетные таблицы, графики. В приложении имеются три справки о внедрении результатов диссертационного исследования в г. Санкт-Петербурге.

5. Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Значимость для науки и практического применения положений и выводов работы Козлова Виктора Андреевича подтверждается разработкой теоретических и методологических положений, авторскими научно-практическими рекомендациями по регулированию и повышению уровня жизни населения под влиянием социотехнологических факторов. Возможно использование разработанного научно-методического подхода к исследованию изменений уровня жизни населения под влиянием

социотехнологических факторов при определении полезных и доступных цифровых решений для населения и органов власти. Сформированные математические модели могут быть применены для определения перспектив повышения уровня жизни.

Обладает практической значимостью разработанный в диссертации механизм повышения уровня жизни населения на основе активизации социотехнологических взаимосвязей и направлений развития, который характеризуется системой взаимосвязанных подходов, элементов, инструментов, факторов влияния, направлений, мероприятий, показателей, индикаторов, механизмов оценки уровня жизни населения, приемов анализа и прогнозирования показателей с учетом социотехнологических детерминант. Реализация предложенного механизма способно позитивно повлиять на составляющие уровня жизни населения.

По теме диссертационной работы опубликованы 22 работы общим объемом 6,95 п.л. (в том числе авторских – 6,06 п.л.), из них 6 публикаций (3,32 п.л., в т.ч. авт. – 3,32 п.л.) – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ и отнесенных к категории К2, 16 публикаций (3,63 п.л., в т.ч. авт. – 2,74 п.л.) – в других изданиях.

6. Дискуссионные положения, замечания и предложения

Несмотря на положительную оценку диссертационного исследования, ряд положений и выводов являются дискуссионными и требуют корректировки и дальнейшей аргументации.

1. При обосновании социотехнологического подхода к изучению влияния цифровизации на уровень жизни населения, автор, уделяя внимание такой его составляющей, как «трудовые ценности» (с. 30), трактует их как «базовые установки, принципы, суждения, верования, отражающие интересы развития общества и государства». Возникает вопрос, как данная дефиниция раскрывает трудовой аспект?

2. Приводя положение о том, что перспектива роста уровня жизни связана с «резким снижением потребности в труде» (с. 26), диссертант не дает ему свою оценку. Если он соглашается с таким положением, то это, на наш

взгляд, в определенной мере не соответствует социотехнологическому подходу.

3. Весьма дискуссионным, на наш взгляд, является структуризация по характеру социокультурной динамики (с. 55-56) с позиций совершенствования нейрокогнитивных механизмов поведения. При этом не уделено внимание собственно технологиям как фактору воздействия на уровень жизни населения.

4. В работе приведен прогнозы уровня заболеваемости населения на 1000 человек населения Санкт-Петербурга (таб.3.7; 3.18, рис. 3.9; 3.10, с. 132-135), динамики общей площади жилых помещений, приходящейся в среднем на одного жителя Санкт-Петербурга (таб.3.9; 3.10, рис. 3.11; 3.12, с. 135-139). Делался ли анализ и моделирование других показателей уровня жизни населения Санкт-Петербурга?

Отмеченные дискуссионные положения и замечания не снижают научной ценности выполненного автором исследования, научного, методического и прикладного значения результатов работы.

7. Соответствие диссертационного исследования требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней

Структура и содержание работы соответствует теме исследования. Автореферат и публикации полностью отражают содержание работы. Основные положения работы прошли широкую апробацию. Диссертация написана научным языком, с применением различных методов научного анализа, содержит достаточное количество рисунков, таблиц и приложений. Количество и объем публикаций свидетельствует о том, что основные результаты исследования нашли свое отражение в открытой печати.

В диссертации Козлова Виктора Андреевича представлены новые научно-обоснованные подходы к повышению уровня жизни населения под воздействием социотехнологических детерминант.

Диссертационная работа соответствует требованиям Паспорта специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда): 8.8. Стоимость, уровень и

качество жизни. Бедность: показатели, методы измерения, социально-демографические детерминанты.

Таким образом, диссертационная работа Козлова Виктора Андреевича на тему «Влияние социотехнологических детерминант на уровень жизни населения», по своему теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению соответствует требованиям пункта 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Козлов Виктор Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8.Экономика народонаселения и экономика труда).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор
заведующий кафедрой экономической
теории и методологии

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет

им. Н.И. Лобачевского»
Владимирович

A. Zolotov

Золотов Александр

Подпись А.В. Золотова *Член жюри*
Научно-исследовательский *Г.А. Лапаев*
институт управления
23.04.25



Сведения об организации:

Наименование организации: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (ННГУ).

Почтовый адрес: 603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.

Тел.: (831) 462-34-27

Эл. почта: unn@unn.ru

Сайт: <http://www.unn.ru/>